



黄土地上的麦田守望者

——记2024年度“感动甘肃·陇人骄子”称号获得者鲁清林

感动甘肃·陇人骄子

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

主持和参与育成46个小麦品种；攻克“小麦条锈病疫源区持续控制”病害难题，建立了全国领先的小麦抗条锈基因库；

育成了亩产714公斤的兰天系列旱地小麦新品种，累计增产粮食20亿公斤；……

这就是2024年度“感动甘肃·陇人骄子”称号获得者、省农业科学院小麦研究所研究员鲁清林，一位在小麦育种领域深耕四十载的“麦田守望者”，用青春和汗水破译着粮食安全的“陇原密码”。

在省农科院小麦研究所清水试验站的试验田里，62岁的鲁清林俯下身子，手指轻轻拨开麦叶，放大镜下，叶片背面的绒毛在阳光下泛着微光。“这是兰天58号的抗蚜特性，绒毛密度比普通品种高30%。”已两鬓斑白的鲁清林手

拿草帽，行走在田埂地头，仔细查看每一块试验田的小麦生长情况。

小麦是我省的主要粮食作物。作为一个从农村走出来的孩子，鲁清林从小就深知小麦的重要性。1985年，大学毕业的他，带着这份初心，毅然加入我省首位科技功臣、著名小麦育种专家周祥椿教授的科研团队，开启了与小麦为伴的人生。

小麦条锈病是我国小麦最重要的病害之一，流行成灾率高，产量损失大，威胁着粮食安全。我省陇东南由于特殊的地理环境，是我国小麦条锈病的常发易变区，也是防治的关键地带。

“那时陇南是条锈病的温床，病菌从这里变异传播，轻则减产三成，重则颗粒无收。”在省农科院小麦研究所的标本室里，鲁清林轻抚着泛黄的田间记录本。那些密密麻麻的数据，记录着小麦品种的艰难孕育：连续18天在38℃高温下人工授粉，暴雨中抢收试验麦种，为观察病害动态在田埂上搭起行军床……

为解决这一难题，自1993年以来，鲁清林及团队成员的足迹遍及多个国家和地区，先后引进上万份种质资源，最终于2003年，团队利用国际抗条锈

基因载体品种，成功育成携带不同抗性基因的兰天系列品种。经国内权威机构多年抗病性鉴定，兰天系列小麦品种高抗小麦条锈病，兼抗多种病害，在疫源区实现了“抗谱广、抗性久、产量稳”的三重突破。

“过去条锈病像‘接力赛’，现在我们让病原菌‘跑不动’了。”鲁清林说，如今，育成的兰天36号、兰天47号和兰天48号在我省山旱地现场实收亩产分别达到714.25公斤、690.87公斤和660.89公斤，均超过全国旱地小麦高产纪录（659.52公斤）。

“育种人最开心的，不是实验室里的数据，而是农民粮仓里的麦子。”鲁清林的手机里存着200多个农民的号码，凌晨接到咨询电话是常事。他牵头建立的“科研一示范一推广”三位一体模式，让46个育成品种在甘肃、宁夏、陕西和青海等省（区）累计推广7000多万亩，增产小麦20亿公斤以上，为保障国家粮食安全以及助力乡村全面振兴作出了重要贡献。

在他的办公桌上，一直摆着两个笔记本：一个记满了每天的观察数据，纸页泛黄却字迹工整；另一个则贴满了与农

民的合影，每张照片背后都有一段故事。

“育种是‘苦力活’更是‘技术活’，不能怕晒黑、怕吃苦，更不能怕失败。”他常带着青年技术人员在地里一蹲就是半天，教他们看叶相、辨穗型、测千粒重。在他的带领下，团队培养出5名博士、12名硕士，形成了“早上带露水，中午顶日头、晚上伴月光”的工作作风。他的学生经常说：“跟着鲁老师，才知道什么是把论文写在大地上——我们的论文，是麦穗里的淀粉，是农民脸上的笑容。”

“小麦育种没有终点，只要我还走得动，就要在麦田里接着干。”鲁清林仍然坚持每天清晨先去试验田转一圈，用放大镜观察麦苗的新叶；办公桌上，永远放着一袋新收的麦种，闲时就捧在手里细细摩挲。

从青丝到华发，鲁清林用四十年光阴，把自己活成了一粒“种子”——扎根陇原厚土，汲取科研养分，结出丰产硕果。他在麦田里的守望，也是农科人弘扬和传承科学家精神的生动实践。

如今，当陇原大地的麦香再次飘起，那沉甸甸的麦穗里，藏着一位育种专家对土地最深沉的热爱，和对粮食安全最坚定的承诺。

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

“从渭水之源的星空露营，到敦煌夜市的非遗市集；从甘南草原的赛马盛会，到陇南茶山的采青时节……我们精心规划六大旅游主题、打造30余条特色旅游产品路线，筹备数千场文艺演出，开发万余种创意产品，确保每一位游客都能在陇原大地寻得属于自己的诗意与远方。”

“我们殷切期盼，通过文旅消费促进活动，为创业者搭建广阔的创业舞台，助力更多乡亲在家门口吃上‘旅游饭’，实现文旅致富愿景……”

五月，绿满陇中；渭水源头，嘉宾云集。

在第15个“中国旅游日”到来之际，由甘肃省文化和旅游厅、定西市政府联合主办的2025年“中国旅游日”甘肃省分会场主题日暨全省文化旅游消费促进活动启动仪式在渭源县举行。

本次活动以“锦绣山河，美好旅程——丝路长歌，乐游陇原”为主题，旨在全方位展示全省旅游发展成果，激发国民旅游休闲意识，有效促进旅游消费，大力发展旅游就业，全力推动旅游业高质量发展。

甘肃，历史文化底蕴深厚，旅游资源禀赋独特。在这里，游客既可以探寻伏羲文化、敦煌莫高窟等华夏文明瑰宝，回溯河西走廊千年丝路传奇，也能够领略七彩丹霞的斑斓壮美、鸣沙山月牙泉的鬼斧神工……

近年来，甘肃省紧扣“把文化旅游业打造支柱产业”定位要求，积极拓展市场、优化产品供给、创新服务模式，以文旅深度融合为笔，以丰富独特资源为墨，奋力书写文化旅游业高质量发展的崭新篇章。

数据显示，今年1至4月，甘肃旅游市场持续火热，累计接待游客近1.16亿人次，实现旅游花费825亿元，接待入境游客数量同比增长52%以上。

随着“中国旅游日”的来临，甘肃也迎来一年中最美的时节。

为进一步促进全省文化和旅游消费，培育消费新增长点，甘肃省文化和旅游厅联合各地及支持单位，策划贯穿全年的文旅消费主题活动，筹备百日千场文旅盛宴，推出“含金量”十足的政策礼包，通过推出优惠措施、丰富产品供给，推动消费提质增量。

省文化和旅游厅局长李晓峰介绍，省文化和旅游厅联合甘肃文旅集团开展“文旅年卡·畅游陇原”行动，整合甘肃、青海、宁夏、内蒙古4省（区）16市1100多家企业资源，重磅推出“甘肃文旅年卡”惠民产品。今年前4个月，文旅年卡已惠及省内外游客15万人，带动年卡合作景区、场馆入园37万余人次，辐射周边业态消费超3亿元。

此外，实施“石化助力·惠游甘肃”“金融惠民助企”“文旅消费·焕新升级”等系列行动，多管齐下促进文化和旅游市场持续繁荣发展。

启动仪式当天，全新升级的渭河源·如驿部落正式开园，渭源县渭水文化旅游季活动也同步拉开帷幕。

渭源精心筹备了丰富多彩的文旅活动，热情迎接八方来客。2025年定西市“非遗好物 国潮焕新——四季非遗购物月”活动正在渭河源景区举行，展现传统技艺的独特魅力；当天，2025定西市“花儿原上乡村旅游节（渭源站）”在渭源县君山广场至渭河源景区激情开跑；5月21日，“渭水源头梅花绽放”渭源县西北五省区秦腔名家大型演唱会开幕，将带来六天六夜12场经典秦腔剧目演出。

从精彩纷呈的特色活动，到诚意满满的惠民政策，甘肃正以开放包容的姿态、满满的诚意和独特的魅力，热情迎接八方游客的到来！

文旅融合绘盛景 活动缤纷邀客来

甘南藏地传奇自行车则岔-尕海国际重要湿地赛事7月开赛

本报甘南讯（新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正）近日，2025（第八届）甘南藏地传奇自行车则岔-尕海国际重要湿地赛事发布会在合作市格桑广场举办。

本届比赛以“惊艳江河同源，共享湿地传奇”为主题，由甘肃省体育局、甘肃省民族事务委员会、甘南州委、州政府主办，甘南州体育局、州民族事务委员会、州文化广电和旅游局、共青团甘南州委、碌曲县政府承办，将于7月25日开赛。

赛事首次将赛道延伸至则岔-尕海国际重要湿地，设有公

路组、Gravel组（砾石路地组）、山地EPIC（史诗）组、山地个人组、低碳达人组等组别，预计将有700多名运动员参加。

甘南藏地传奇自行车赛已成功举办7届，发展成为独具文化风情、品牌规模超前的自行车领域A类顶级赛事。

近年来，甘南州委、州政府把全民健身作为推动民族地区社会事业发展的关键举措，着力构建“健身设施全域覆盖、健身活动全民参与、体育赛事全民升级”的新型全民健身发展格局。

本报灵台讯（新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛 通讯员 马文军）连日来，灵台县以“畅游百里达溪·乐享密须风情”为主题，举办了2025年“国际博物馆日”暨“中国旅游日”系列活动，通过文物展示、诗词擂台、汉服巡游等20项特色活动，推动传统文化融入现代生活，进一步助推文旅融合发展，培育文明新风。

活动现场以“千年礼乐·密城相约”迎宾盛典拉开序幕，身着古装的“士兵”列队迎宾，还原密须古城历史场景，吸引众多游客驻足拍照。随后，文艺演出与景区推介交替进行，皇甫谧医养文化旅游景区、古灵台荆山森林公园等7大景区代表通过讲解互动的形式，向游客展示灵台的历史文化与生态魅力。

在百里中心小学“文博知识进校园”活动现场，学生们围在文物展板前，聆听县博物馆讲解员讲述密须古城的历史。县图书馆同步举办“诗香满园·文脉寻踪”诗词擂台赛，吸引数百名师生参与。

本报我省多家金融机构联合举办金融教育宣传活动

近日，一场以“防非反诈护权益，聚力同行筑健康”为主题的金融教育宣传活动在兰州雁滩公园拉开帷幕。活动通过“金融+健康”联动模式，让市民在夏日健步走中收获金融知识，在趣味互动中筑牢安全防线。

本次活动中，甘肃证监局、甘肃金融监管局和甘肃省公安厅经侦总队指导，甘肃证券期货业协会、甘肃省银行业协会、甘肃省保险行业协会主办，华龙证券、华龙证券投教基地牵头，联合建行甘肃省分行等省内16家



近日，在康县长坝镇青龙山景区，工人正在加紧修建“青云道”。

新甘肃·甘肃日报记者 曾英

酒泉市12家民营企业跻身全省百强

公布183项“两轻一免”清单事项。创新推出“信用审批”模式，实现388个事项全流程信用化办理。同时，推进“高效办成一件事”改革，全面梳理政务服务事项，大幅压缩办理时间。建设用地预审和选址意见书、建设工程规划许可证、建设用地许可证的办理时间从20日缩短至2日，平均申请材料数减至3.26件。

土地供给改革方面，酒泉市推行“标准地”出让和弹性供地模式，今年已通过

3100名干部“一对一”帮扶企业，累计解决手续办理、融资等难题9000余项。随着“企业家日”“我为企业办实事”等活动的开展，政商关系正从管理型向服务型加速转型。



中铁二十一局承建杭州地铁项目一区间右线实现贯通

始发以来，盾构机先后穿越李家桥港、港北路九年一贯制学校、西界河桥港，最终在兴超路区间右线顺利实现贯通，成为9号线二期工程首个实现贯通的区间。

兴超路站至兴超路站区间右线全长1057.549米，穿越地层为砂质粉土，地层含水量丰富，区间最大坡度达到25‰，最大埋深达18.6米，最小转弯半径仅400米，开挖直径为6.44米。自今年1月17日

盾构机型，制定最优施工方案，最大限度做到风险预控。

与此同时，建设团队选取复合式土压平衡盾构机，提升刀盘开口率，降低穿越砂质粉土层刀盘结泥饼风险；安排专人24小时值守巡视，密切关注地面及周边建筑物沉降变化情况；采用自动化监测系统加强掘进监测，及时调整盾构机掘进参数；掘进过程中严格控制同步注浆、二次注浆压力，

定期、定量压注盾尾油脂，并且给管片增加遇水膨胀止水条，成功降低了渗漏水风险。

盾构工区将高质量班组建设作为提升掘进效率、提高安全水平的重要抓手，根据施工内容，将110名工人分为8个班组，每月从安全、质量、进度等方面开展考核评比，成功激发了工人积极性，大大提升了施工效率。”项目负责人吴自升介绍。

（李萌）

国网西和县供电公司：联调联试确保高考电力供应安全可靠

设备、每档导线责任到人。针对高考期间可能出现的极端天气和其他突发停电风险，该公司利用学校周末无教学活动的窗口期，联合校方完成双电源自动投切功能调试，确保主供电源故障时备用电源快速切换，实现“零感知”供电。同时，现场勘察确认考点和指挥中心应急发电机接入位置，测试UPS电源切换功能和供电时长，与校方和指挥中心电气操作人员校核高考供电应急事件处置典型操作卡，确保电力供应万无一失。

据了解，今年国网西和县供电公司辖区共有3个高考供电保障点，涉及2座变电站、2条输电线路、4条配电线、1台公变、2台专变。自5月上旬以来，每日轮班投入特巡特护人员20人次，对涉及高考电力保供的变电站、输电线路、配电线路进行轮番巡视测温，确保缺陷早发现早消除。高考期间，该公司预计投入驻守保电队伍3支，线路设备特巡特护队伍4支，50千瓦发电机2台，应急抢修车辆5台。截至目前，该公司已完成涉及高考保电的

变电站、输电线路和配电线两轮次巡视测温，对考点和指挥中心供电设施、用电设备、应急电源全覆盖检查，累计发现处理运行缺陷3处。

下阶段，国网西和县供电公司将以高度的政治责任感和使命感扛牢高考电力保供责任，持续对涉及高考电力保供的变电站、输电线路、用户侧设施进行新一轮全量巡视测温，及时发现并处理运行缺陷隐患。

（刘俊强 刚峰）